

慈善之光 温暖力量

——记太原市“文明家庭”张小义一家

文明家庭创建

在张小义身上，我们领略到了慈善的力量，他的名字，已成为我市慈善领域的一颗璀璨明珠。在他的影响与带动下，身边的家人和朋友纷纷投身慈善事业，让正义与善良在世间传递。正因如此，他的家庭被评为2022年太原市“文明家庭”。

种子萌生

今年64岁的张小义，清徐县徐沟人，性情豪爽，投身公益长达14年。

2010年，张小义因一篇文章与慈善结缘。文中贫困家庭儿童失学的困境，令他久久难以释怀。随后，他通过省红十字会结识了宁武县8岁孤儿苏玉霞，并由此走上了资助贫困儿童上学的慈善之路。那时，张小义家中还有未还完的购房贷款，日子过得紧巴巴，但他每年捐助苏玉霞的费用从未耽搁过。

全家助力

“有抽烟喝酒的钱，不如去帮助别人。”张小义始终铭记母亲的这句教导，他十分自律，也要求儿子不抽烟不喝酒，将心思放在每一个微小的善举上。

张小义的行善之举声名远扬，子女教育也备受赞扬。一家四口经年积累的好人缘、好名声，有目共睹。

儿女受其影响，都心地善良。

在帮扶苏玉霞的过程中，他对山区一些儿童的生活境况产生了更深刻的认知。2014年，他发起组建山西阳光益佳爱心总队，团结了更多爱心人士为娄烦、神池等山区贫困家庭的孩子提供帮助。

张小义做公益的同时，自身也非常努力。他由做暖气片、瓷砖的企业销售员，最终当上企业的办公室主任。随着工作圈子扩大，他的爱心之举也吸引了更多人关注。

张小义最早单独资助的苏玉霞，之后考上忻州师范学院五寨分院。放暑假时，张小义和妻子经常邀她到家做客。毕业后的苏玉霞又在张小义的帮助下，在太原一家幼儿园参加了工作，步入人生新阶段。

发展义工

张小义张开双臂，给予需要帮助的人温暖与希望，不断感染着身边的人加入阳光益佳爱心总队。自2014年组建团队至今，该队已发展至1100余人，成员不仅有山西的，还有来自云南、浙江等地的爱心人士。多年来，作为团队创始人，张小义带动爱心人士帮助了2100多名贫困学生，共计捐赠爱心资金430余万元，学习用

品、生活用具、衣物、食物等不计其数。

山西阳光益佳爱心总队的资助帮扶宗旨是“筹集社会资金，聚集民间力量，帮扶贫困学生，共建爱心校园”。张小义积极与各地红十字会和地方政府及爱心校企接洽，依据实际情况确定资助方案，每年为小学、初中、高中阶段的学生提供300元至1000元不等的助学资金，以“一对一”或“一对多”的资助方式，帮助孩子实现上学梦想。为帮助山区学生毕业后顺利融入社会，他的团队还与太原一家技工学校建立长期合作，让贫困学生学习一技之长，报效社会。

在总队的工作室，张小义和同伴的爱心足迹被认真记录在他们的工作日志上，他们的爱心和行动通过一张张展板和一幅幅图片生动再现。多年来，他们不只帮扶贫困学生，还在助老敬老、关心灾区、帮山区推广滞销农产品等公益活动中积极作为。

在张小义及其家人和团队的身上，我们看到了善良的光芒，也感受到了爱的传递。人间值得！记者 张国英

检查安全带撞上小轿车

本报讯(记者 张晋峰)不少人有边起步车辆，边系安全带的习惯，殊不知这个小毛病也属于分心驾驶，暗藏隐患。6月17日，在高速公路阳曲服务区，驾驶人李某就是在起步时检查安全带，结果一头撞上了停车场内的其他车辆。

6月17日11时20分，山西高速交警一支队七大队接到报警称，阳曲服务区发生两车剐蹭事故。原来，男子李某驾驶灰色轿车准备离开服务区停车场时，一边起步，一边系安全带，结果就在低头的瞬间，未能控制好方向盘，导致车辆偏移，一头撞上停在车位内的红色轿车。最终，交警认定李某负事故的全部责任，并对其分心驾驶行为作出罚款100元，记3分的处罚。

文明交通

枝叶挡采光修剪变亮堂

本报讯(记者 李涛 通讯员 王文萍)楼前大树枝繁叶茂，虽然为居民带来阴凉，美化了环境，但疯长的枝叶遮蔽了阳光，导致屋内光线昏暗，还有其他安全隐患。针对此，6月21日，葡萄苑社区对辖区树木进行集中修剪，树木更显精神利索，居民生活环境也焕然一新。

近日，葡萄苑小区西区7号楼、9号楼的居民反映，楼前树木不仅影响房屋采光而且存在安全隐患。接到居民反映后，社区与物业协商后，安排专人对树木进行“美容”。居民们纷纷点赞。

爱国卫生



文明单位创建

民族团结研学活动举行

本报讯(记者 王丹 通讯员 李丽娜)6月20日，小店区委统战部、区民族宗教事务局组织开展“手拉手心连心 民族团结一家亲”研学活动，少数民族代表人士、少数民族青少年学生代表、阿米朵融合教育中心学生代表等百余人参加。

为确保活动顺利开展，小店区委统战部提前将参加活动的政协委员、少数民族青少年代表与融合教

育中心自闭症儿童一一结对。在巴克创奇梦工厂全景灾难安全教育馆，全体人员在讲解员带领下，体验在地震、洪水等灾难模拟场景中安全逃生。参观亚洲大型纸艺术馆，15米的纸雕皮影长廊、山西建筑剪影壁画等生动诠释了山西文化，世界著名建筑纸质微缩景观让大家一天之内实现“环游世界”。

“我知道，这个是胡夫金字

塔。”孩子们一边参观一边感叹，好奇地睁大了眼睛，与各地文化近距离接触，进一步坚定了文化自信。随后，青少年们化身“小小建筑师”，用纸砖搭建梦想家园，大家在火山攀岩、极限蹦床、层叠迷宫等健身益智项目中释放天性、尽情玩乐，欢声笑语不断。

民族团结进步

专家走进河口镇开展义诊

本报讯(记者 刘志刚 通讯员 李婷婷)6月21日，古交市河口镇党群服务中心携手镇卫生院，特邀中铁十二局集团中心医院专家，深入河口镇开展送医下乡义诊

活动。此次义诊活动内容丰富多彩，涵盖了测血糖、量血压等10多个项目。在活动现场，专家们根据测量结果和病情为居民们详细诊断，答疑解惑，并为他们提供了切实可行的治疗建议。同时，还结合群众的生活习惯，有针对性地讲解了日常

生活的养生常识，帮助他们培养健康的生活习惯。

“在‘家门口’就能享受到专业的健康服务，既方便又实用。”村民张春梅说，这次义诊活动非常及时，让她在工作之余了解自己的健康状况，并学到了很多实用的健康知识。